

шими суб'єктами адміністративної юрисдикції

Звичайно, виділення цих мір в забезпечувальну групу має певне значення. Разом із тим, тут не враховується їхній багатозначний характер: поряд з цілями забезпечення під час їх застосування досягається одночасно і припинення протиправного діяння. На наш погляд, так звані міри адміністративно-процесуального забезпечення мають допоміжну функцію і, таким чином, "обслуговують" три згадані вище групи мір адміністративного примусу а оскільки вони мають здійснюватись у межах і на підставі закону, то це, в свою чергу, буде сприяти зміцненню правопорядку та підвищенню авторитету працівників адміністративної служби міліції

#### ЛІТЕРАТУРА

1. Бітяк Ю.П., Зуй В.В. Адміністративне право України. Конспект лекцій. –Харків: Арсіс, 1996. -75 с.
2. Забарний Г.Г., Калюжний Р.А., Шкарупа В.К. Адміністративне право України: Навчальний посібник. -К.: Атіка, 2003. –211 с.
3. Коваль Л.В. Адміністративне право України: Курс лекцій. -К.: Юрінком Інтер, 1994. –92 с.

4. Опришко В. Державно-правова реформа в Україні: основні напрямки: Навч.-метод. посібник. -Одеса, 1998. –45 с.

5. Пахомов І.М. Адміністративна реформа: Як її розуміти? (роздуми над книгою) //Право України. -2001. -№ 3.

6. Петров Т.І. Радянське адміністративне право. – Львів: Вид-во Львівського держ. ун-ту, 1960. –299 с.

7. Бахрах Д.Н. Радянське законодавство про адміністративну відповідальність. -Пермь, 1969. –311 с.

8. Додин Е.В. Административная ответственность в свете Конституции Украины // Юридический вестник. -1997. -№ 3.

9. Еропкин М.И. Административное принуждение // Методы и формы государственного управления: Сб. науч. тр. -М., 1997. –110 с.

10. Ключниченко А.П. Міри адміністративного примусу, що застосовуються міліцією. -Київ, Атіка. 1990. –29с.

11. Попов Л.Л., Шергін А.П.Класифікація заходів адміністративного примусу. -К.: Юрінком, 1990. –44 с.

*Надійшла до редколегії 19.03.2004*

КУЛЕШОВ А.А. НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ КЛАССИФИКАЦИИ МЕР АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ  
Исследованы вопросы определения классификации и признаков административного принуждения в деятельности органов внутренних дел.

\*\*\*

KULESHOV A.A. SOME QUESTIONS OF CLASSIFICATION OF MEASURES OF ADMINISTRATIVE COMPULSION  
Questions of definition of classification and attributes of administrative compulsion in activity of law-enforcement bodies are investigated.

УДК 351.743:636.7.08

**Н.Г. ЛОГАЧЕВ**, канд. психол. наук

*Национальный университет внутренних дел*

## ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ТАКТИЧЕСКОГО ПРИМЕНЕНИЯ КИНОЛОГИЧЕСКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ

Выполнен обзор опыта применения кинологических подразделений в деятельности зарубежных правоохранительных служб.

Рассматривая в историческом ракурсе практическое использование кинологов (от греч. *кунос* – собака) в правоохранительной деятельности, необходимо констатировать, что до недавнего времени основными направлениями являлись их участие в оперативно-розыскных мероприятиях в составе оперативно-следственных групп, а также выполнение охранных функций на важных стратегических объектах, государственной границе, учреждениях пенитенциарной системы и т.д.

Однако, за последнее десятилетие сфера оперативно-служебной деятельности кинологических служб подразделений полиции и жандармерии многих стран мира значительно расширилась. Служебные собаки эффективно применяются для обнаружения наркотиков, оружия, взрывчатых веществ и других запрещенных предметов.

Особую актуальность вопросы тактического применения служебных собак в оперативно-служебной деятельности правоохранительных органов, приобрели после созда-

ния в США, Великобритании, Франции, ФРГ, Австралии, Израиле, Южной Корее и др. странах специальных подразделений по борьбе с терроризмом и организованной преступностью. К таким подразделениям, в первую очередь, относятся тактические штурмовые подразделения полиции SWAT (Special Weapons and Tactics), группы быстрого реагирования SEK (Spezialeinsatzkommandos), отряды полиции специального назначения SOG (Special Operations Group), группы специальных операций GEO (Grupo Especial para los Operaciones) и др. [1]. При этом, для повышения эффективности действий и снижения фактора риска личного состава при проведении специальных операций, в структуре этих подразделений были созданы специальные кинологические группы К-9.

Например, после создания специального мобильного подразделения Национальной жандармерии Франции - Группы быстрого реагирования (Groupe de Sécurité et d'Intervention de la Gendarmerie Nationale. GIGN), его руководство, проанализировав тактику действий при проведении специальных операций по силовому разрешению кризисных ситуаций, признало необходимым обязательное включение в состав штурмовых групп боевых собак. Опыт практического их применения подтвердил правильность этого решения. За первые двадцать лет своего существования, бойцы GIGN провели свыше 650 различных операций, во время которых были освобождены около 500 заложников и уничтожены несколько десятков террористов, а свыше тысячи арестованы. Благодаря эффективным действиям кинологического подразделения, за это время при проведении этих операций погиб только один боец группы и несколько десятков получили ранения.

Подразделение GIGN провело 6 крупных специальных операций, в ходе которых служебные собаки непосредственно осуществили задержание вооруженных преступников и психически больных. В итоге, в 1982 году погибли всего лишь две бельгийские овчарки.

Термин «боевая собака», используется в GIGN как «штурмовая собака». Служебная собака может мгновенно захватить преступника и прекращает действовать лишь тогда, когда кинолог подаст ей соответствующую команду. Поэтому, при проведении специальной операции один только вид разъяренной «штурмовой» собаки может вызвать у преступников эмоциональный шок или панику, лишая их возможности оказать активное сопротивление.

В течение многих лет формировались основные критерии профессионального отбора собак, с целью определения их пригодности к службе в кинологической службе подразделения GIGN. Для этого проводилось тестирование различных пород собак, начиная с бульдога, немецкой овчарки и заканчивая ротвейлером. Наконец, в 1983 году, в качестве эталона окончательный выбор пал на бельгийскую овчарку. Собаки для кинологической службы подразделения GIGN отбираются из числа обученных в специальной школе, в возрасте до одного года и трех месяцев, с учетом характера. Для этого создан Национальный центр дрессировки служебных собак, предназначенных для под-

разделений Мобильной жандармерии.

Независимо от способа дрессировки, все собаки проходят конкурсный отбор, который позволяет отобрать пригодных к службе в жандармерии: экзамен на телосложение (соответствие стандарту породы); медицинский осмотр, который включает проверку общего состояния здоровья и проведение вакцинации; экзамен на проверку характера (оценка бдительности, агрессивности и нервного равновесия животного, тест на реакцию при выстрелах и на активность). В первые дни собаки содержатся в изолированной блоке и тщательно осматриваются штатным ветеринаром кинологовической службы.

Перед тем как их забирают в подразделение, собаки проходят «карантин», во время которого для профилактики осуществляется вакцинация и различные курсы лечения, необходимые для поддержания здоровья собак и успешного прохождения этапа дрессировки. После окончания карантина собаки, после жеребьевки (специальная форма выбора дрессировщиками), отправляются в учебные группы. После окончания курса базовой дрессировки собаки в течение года обучаются специальным тактическим приемам, которые используются кинологической службой GIGN при выполнении оперативно-служебных задач. Инструкторы обучают их специфике действий в сложных условиях города (загазованность воздуха, высокий уровень шума и т.д.), под огнем условного преступника, при взрывах, прыжкам из вертолетов и самолетов. Особое внимание уделяется подготовке служебных собак к действиям в экстремальных условиях, с использованием специально разработанных для них средств индивидуальной защиты – противопульных бронежилетов.

Кроме этого, служебные собаки используются в составе группы оценки и разведки, для поиска и разведывательных действий. Они выполняют команды только своего инструктора, который, как правило, имеет звание сержанта жандармерии. Для доставки кинолога со служебной собакой к месту предстоящей операции подразделение GIGN располагает специальными транспортными средствами типа СХ.

В состав групп охраны и безопасности входят четыре кинолога со служебными собаками. Примерно половину оперативно-служебных задач кинологическое подразделение GIGN выполняет совместно с подразделением по обеспечению безопасности президента республики, а остальное время привлекаются для охраны судебных процессов, общественного порядка и т.д. Общий срок использования собак составляет 7-8 лет.

Другим специальным подразделением Франции, в структуру которого входит кинологическая служба, является RAID, созданное в МВД Франции после захвата террористами израильских спортсменов во время Олимпийских игр 1972 года в Мюнхене. RAID является основным штурмовым подразделением Национальной полиции. В его состав входят: мобильная парашютно-десантная группа, штурмовая группа, кинологическая бригада, взрывотехническая служба и снайперская группа «OMEGA».

При проведении специальной операции с высокой степенью риска (освобождение заложников, арест террористов или вооруженных преступников), все группы подразделения RAID действуют в тесном взаимодействии, что в сочетании с высоким уровнем профессиональной подготовки обеспечивает успех оперативных мероприятий. Особое внимание уделяется безопасности сотрудников. С момента создания RAID снабжается специальными средствами, предназначенными для эффективного выполнения специфических задач оперативно-служебной деятельности. Однако, при проведении специальных операций по силовому задержанию вооруженных преступников или освобождению заложников, эти подразделения эффективно используют служебные собаки.

Говоря о наиболее эффективных методах борьбы с терроризмом, следует отметить тактическое применение кинологами подразделения «Oketz» (в переводе с иврита – «кусок»). «Oketz» или команда 7142 относится к подразделениям поддержки специальных подразделений полиции Израиля и в нем для борьбы с террористами также используются специально обученные боевые собаки.

Структура подразделения «Oketz» состоит из 4 рот, каждая из которых имеет свою специализацию:

- рота специального назначения (антитеррористическая), которая специализируется на задержании террористов, находящихся в зданиях, укрытиях;
- служебно-розыскная рота, специализирующаяся на проведении оперативных мероприятий по преследованию и задержанию на местности террористов и других преступников;
- поисково-спасательная рота - занимается поиском людей, оказавшихся в завалах при землетрясении;
- рота разминирования, выполняющая - обнаружение и обезвреживание (разминирование) взрывных устройств.

Инструкторов-кинологов вместе с поисково-спасательными собаками из подразделения «Oketz» часто можно было видеть по телевидению во время репортажей из эпицентров катастроф из многих регионов мира. Они помогали спасать людей из завалов и разрушенных зданий после землетрясения в Армении (г. Спитак), во время недавнего катастрофического землетрясения в Турции.

В антитеррористической роте подразделения «Oketz» служат крупные собаки агрессивных пород ротвейлеры, овчарки, доберманы. Обучение их уникально – после прохождения курса специальной подготовки они способны

вычислить террористов среди заложников, даже если все одеты в одинаковую форму и не имеют оружия. Достаточно того, что преступники отдают команды, замахиваются на людей или избивают их. Кроме штурмовой группы из подразделения захвата или вмешательства, в состав каждой антитеррористической группы обязательно входит кинолог со служебной собакой из роты нападения подразделения «Oketz» и специалисты из инженерного подразделения YACHSAP.

В начале 80-х годов в связи с резким изменением криминогенной ситуации в стране, в полиции США были созданы специальные подразделения служебных собак SPU-9 [2]. В настоящее время кинологическая служба K-9 является структурным подразделением всех специальных отрядов полиции SWAT (США) [3].

Кинологическая служба эффективно действует и в органах внутренних дел Украины. В своей повседневной работе кинологи не только демонстрируют свои высокие моральные и профессиональные качества, но и принимают непосредственное участие в раскрытии преступлений в составе следственно-оперативных групп, обеспечивают безопасность и защиту граждан от преступлений и террористических актов, совершаемых с использованием взрывчатых устройств и огнестрельного оружия, осуществляют профилактические мероприятия по профилактике уличной преступности, борются с незаконным оборотом наркотиков и т.д.

Учитывая мировой опыт тактического применения служебных собак специальными подразделениями полиции и жандармерии многих стран мира, целесообразно рассмотреть вопрос о создании аналогичных структур в таких оперативных подразделениях МВД Украины, как «Беркут», «Сокол» и других. Это в значительной степени повысит эффективность их оперативно-служебной деятельности и существенно снизит уровень витальной угрозы для персонала при проведении специальных операций с высокой степенью риска.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Twilight Warriors by Martin C. Arostegui.
2. Kats S. Special Weapons and Tactics of police New-York Department // Law and Order. –1996. -№2.
3. Police. –1996. -№3-4.

*Поступила в редколлегию 02.03.2004*

ЛОГАЧОВ М.Г. ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД ТАКТИЧНОГО ЗАСТОСУВАННЯ КІНОЛОГІЧНИХ ПІДРОЗДІЛІВ ПРИ ПРОВЕДЕННІ СПЕЦІАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ  
Виконано огляд досвіду застосування кінологічних підрозділів у діяльності закордонних правоохоронних служб.

\*\*\*

LOGACHEV N.G. FOREIGN EXPERIENCE OF TACTICAL APPLICATION OF DOGHANDLER DIVISIONS AT REALIZATION OF SPECIAL OPERATIONS  
The review of experience of application of doghandler divisions in activity of foreign law-enforcement services is executed.